

新型疫苗有望终止结核病流行

结核病是一种古老的传染病，也是最致命的慢性传染病之一。世界卫生组织发布的《2023年全球结核病报告》显示，2022年，我国估算的结核病新发患者为74.8万，占全球发病人数的7.1%，估算结核病发病率为52/100000。

日前，比尔及梅琳达·盖茨医学研究所宣布启动Ⅲ期临床试验，在受结核病影响严重的南非开展首批疫苗接种，以评估结核病候选疫苗M72/AS01E的有效性。该疫苗将有望成为逾百年来首款预防结核病的新疫苗。那么，结核病疫苗的研发难点有哪些？我国在这一领域取得哪些成果？



医务工作者为入学新生进行结核病筛查。

卡介苗功不可没但有局限

结核病分为肺结核和肺外结核，其中肺结核在结核病中最为常见。肺结核俗称痲病，曾经蔓延全球，造成数百万人死亡。“肺结核主要是由结核分枝杆菌感染人体引起的一种慢性传染病。结核分枝杆菌可以感染人体多种器官，但其引起的肺结核是结核病的主要表现。”北京大学免疫学教授王月丹说。

疫苗是防治结核病的重要手段。如今，我国新生儿出生后必须首先接种的两种疫苗之一卡介苗，就是目前唯一在使用的结核病疫苗。它能保护婴幼儿免遭严重全身性结核病伤害。王月丹介绍，1921年，法国科学家卡尔梅特和介朗经过13年里230次传代，从牛型结核杆菌中培养得到减毒活牛型结核杆菌，并用其制备而成了卡介苗。至

今，卡介苗依然是世界上应用最为广泛的结核病疫苗。

注射卡介苗能够激活人体内CD4+T细胞介导的迟发型超敏反应，继而增强巨噬细胞杀灭其胞内寄生结核杆菌的能力，预防结核杆菌感染引发疾病。卡介苗对于预防婴幼儿或者结核杆菌初次感染的原发性严重感染，例如结核性脑膜炎、血行播散性严重结核病等，具有良好效果。

尽管卡介苗投入使用已有百余载，但截至目前，全世界仍未实现终止结核病的目标。王月丹说，卡介苗对青少年和成人的肺结核保护效力有限，而青少年和成人肺结核患者恰恰是造成结核杆菌传播的主要源头。

研究发现，卡介苗的保护效果与人体免疫力状况密切相关。

一方面，结核杆菌在自然界中广泛存在，人群难以完全避免接触。另一方面，人体的免疫力也始终处于动态变化的过程中。人类免疫缺陷病毒(HIV)等病原体感染、营养不良、应用免疫抑制药物、过度疲劳以及身体发育和年龄等原因，都可能导致人体免疫系统功能失调，造成青少年或成人卡介苗接种效果不理想。

王月丹说，在发生上述原因所致的免疫系统功能不足时，人体对卡介苗引发的抗结核免疫应答也会降低，使疫苗难以有效发挥预防结核病发生的作用。因此，卡介苗对于青少年和成人的保护效果常常因人而异、差别很大，效果不稳定。这也是目前结核病预防的巨大制约因素和瓶颈。

最新研究—— 结核病患者 免疫系统 出现惊人缺陷

当下，结核病仍是导致全球逾百万人死亡的致命传染病之一。记者日前获悉，中国医学专家最新研究揭示：结核病患者肺部免疫反应中出现惊人缺陷。该研究表明，像结核病这样的慢性感染与人体免疫系统内在调节过程之间有着错综复杂相互作用。

中国专家们的发现表明，结核分枝杆菌可能会主动操纵人体免疫系统的耐受性检查点以求生存，盲目地干扰这些过程可能会导致有害的炎症反应和病情恶化。

尽管导致结核病的细菌已被发现有一个多世纪，但人体免疫系统如何应对和对抗这种顽固的肺部感染，仍存在众多谜团。据介绍，他们利用尖端的单细胞基因组测序技术，分析了从病理肺组织中分离出的个别T细胞(即：人体免疫系统的“先锋队”)的行为。研究发现，与健康肺部T细胞相比，从结核病患者体内分离的T细胞表现出较低水平的“衰竭”状态。据介绍，衰竭是一种自然过程，在长期感染或患癌期间，T细胞会逐渐减弱反应，防止过度炎症和组织损伤。然而，结核病患者肺部样本显示，这一衰竭过程出现了明显缺陷。

据了解，上海市公共卫生临床中心胸外科宋言峰和科学研究部黄家颖团队的这项研究成果在最新一期Journal of Infection上发表。研究人员发现了一种与终末期衰竭T细胞相关的前体细胞。在这些前体细胞中，细胞毒性分子处于较高水平，炎症因子水平亦升高。研究团队方面表示，深入研究这些前体衰竭群体，有助于探索调节破坏性免疫反应的治疗方法。

研究人员还发现，结核患者的肺部病灶中存在大量针对巨细胞病毒(CMV)的T细胞，暗示了病毒可能会影响免疫系统对结核病的反应。

(中新)

正在研究新型结核病疫苗

早在2014年，世界卫生组织就提出“终止结核病策略”，并提出2035年目标的核心指标，是将结核病发病率降至10/100000以下。世界各国研究人员都在不断进行研究，寻找更为理想的结核病疫苗。近10年来，新型结核病疫苗研究取得巨大进展，有近20种结核候选疫苗进入临床评估阶段，其中15种目前处于临床试验阶段。

“目前，结核病疫苗研发颇具挑战。与病毒相比，结核杆菌的基因组较为复杂，可以借助多种手段实现免疫逃逸，从而严重影响传统疫苗保护效力。此外，结核病疫苗研发往往需要高等级的生物安全实验室，在硬件条件或者资金支持方面要求更高。”王月丹说。

不久前，在首都医科大学附

属北京胸科医院举办的结核病诊疗新技术论坛上，该院表示目前正在研发的新型纳米融合膜疫苗和mRNA疫苗已完成临床前评价。新型疫苗表现出显著的保护作用，有望成为有效控制结核病传播的重要干预手段。

“纳米融合膜疫苗是以纳米材料为基质，以大肠杆菌细胞膜为载体，搭载结核杆菌细胞膜，在利用纳米材料和大肠杆菌激活免疫系统的基础上，实现对结核杆菌抗原的特异性识别。mRNA疫苗则是以纳米材料搭载结核杆菌抗原mRNA，激活人体对结核杆菌的免疫力。”首都医科大学附属北京胸科医院细菌免疫学实验室主任逢宇进一步介绍。

与传统疫苗相比，新研发的结核病疫苗具有显著优

势。“相比传统疫苗，mRNA疫苗表现出更优的激活细胞免疫功能，而这正是机体抵抗结核感染或清除结核杆菌最重要的免疫应答方式。”逢宇说，此外，mRNA疫苗针对结核分枝杆菌全生命周期抗原的覆盖方式，包括潜伏期、活跃代谢期等，让疫苗的保护效果更具有普遍性。其保护效力不会因人群年龄差别产生显著影响，预计在青少年和成人人群中都适用。

如今，国内外新型结核病疫苗研发均不断取得新进展。在2023年全国结核病学术大会上，专家表示，对我国而言，未来仍需进一步鼓励研发新型结核病疫苗，参与国际多中心临床试验，从而缩短结核病疫苗研发周期，加快疫苗上市。

贴士

如何区分感冒与肺结核？

一般情况下，肺结核可以通过飞沫、气溶胶、饮用生牛奶等途径传播。90%以上的肺结核是通过呼吸道传染的，肺结核患者在咳嗽、打喷嚏时喷出带有结核杆菌的飞沫，健康人吸入后就可能会被感染。

在生活中，人们应如何区分肺结核与有咳嗽症状的普通感冒？

北京大学免疫学教授王月丹介绍，首先，普通感冒主要表现为急性呼吸道症状，持续时间为1周左右。如果咳嗽咳痰等症状持续2周以上，意味着可能是慢性感染，要及时就医，进行结核病筛查。

其次，有相当一部分结核病患者会出现低热症状，但感冒患者发热往往超过38摄氏度，而且持续

时间相对较长。另外，结核病患者还有午后低热的情况，就是患者在午后体温升高达到一个波峰，之后会有下降。但一般的呼吸道感染发热时间点并不确定或不固定。此外，肺结核患者还会伴有痰中带血、夜间出汗、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。

(科技日报)